КРУГЛЫЙ СТОЛ 

«ОТ БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТИ ДО ПРЕСТУПЛЕНИЯ ОДИН ШАГ»

         Жизнь сама по себе – ни благо, ни зло:
                                                     она вместилище и длага, и зла,

                                                     смотря по тому, во что вы сами ее превратили.

                                                                                             Монтель
Сильнее всех – владеющий собой.

Сенека.
Никакое дело нельзя хорошо сделать,

если неизвестно, чего хотят достигнуть.

А.С.Макаренко

Цели:  1. Выяснить, какую ответственность несут люди друг перед другом

           2. Развивать умение вести дискуссию, высказывать своё мнение.

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ.
I. Вступительное слово.

Ведущий.

           Здравствуйте дорогие друзья. Сегодня мы собрались за нашим круглым столом для того, чтобы поговорить об ответственности и безответственности, а так же о последствиях ответственности. Тема нашего разговора «ОТ БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТИ ДО ПРЕСТУПЛЕНИЯ ОДИН ШАГ» выбрана не случайно. Андрей Дементьев писал: «Сначала выполнить обязанности надо, а уж после предъявлять права». Об этом можно говорить долго и даже спорить. Поэтому мы вас приглашаем к диалогу.  И, прежде всего, мы хотим представить вам наших гостей. 
 II. Представление гостей.
Ведущий: представляет участников круглого стола: социального педагога, инспектора ОДН ГОМ. 

III. Беседа.
Ведущий:  предлагает выслушать следующую историю:
« Сергей пришел к другу Игорю с синяком под глазом. 

-  Откуда? - спросил Игорь 
 -  Представляешь, иду мимо больничного городка, вижу -  два парня тянут телефонный кабель, ничем не брезгуют, лишь бы цветной металл сдать. Я, конечно не выдержал и вмешался. Результат на лицо

 - Ну, ты и даёшь. Куда лез? Тебя это не касается! Я ни когда и ни за что в такие дела не полезу
-  Но ведь это же приспособленчество! 

 - Нет – спокойно ответил Игорь – это умение жить».
Ведущий: 
Вот такая обычная ситуация. Лет 15 тому назад все дружно бы стали осуждать Игоря за равнодушие, безответственность. Но сейчас, когда мы рассказали эту ситуацию родителям и спросили их о том, какой бы вы дали совет лично своему ребёнку – то большинство из них сказали – ни в коем случае  не связываться с хулиганами, занять позицию не вмешательства. А как вы  смотрите на это? 

Выслушивается ответы участников круглого стола.

Ведущий:  к гостям круглого стола
А какой вы совет дадите участникам круглого стола?

(Гости по очереди отвечают на поставленный вопрос).

Ведущий.   
         Мы начали наш разговор с мыслей великих людей. И, продолжая его, хочется процитировать Сент- Экзюпери: «Ничего нет в мире драгоценнее уз, соединяющих человека с человеком». 

                И так, что значит быть ОТВЕТСТВЕННЫМ перед другом, коллективом, близкими и любимыми? И может ли БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬ  в этом стать преступлением? (участники отвечают).
Ведущий:

Предлагает провести воображаемую игру «ДОРОГА В ГОРЫ»

В воображаемом пути у нас будут 5 остановок. Каждая остановка предполагает два варианта ответа:

1вариант – 10 баллов

2вариант – 5 баллов

Описание игры.
Твой друг живёт в горах. Сегодня выходной день, он пригласил тебя и твоих друзей в гости. Вы решили, что будет полезно прогуляться. К тому же в тех местах, где вы живёте, очень жарко и хотелось бы побыть там, где прохладно.
Вы садитесь в машину, заезжаете за друзьями и вместе отправляетесь в путь.
ПЕРВАЯ ОСТАНОВКА

Часть дороги очень плохая, впереди – большая яма, полная воды.
Варианты выбора:

1. вам удаётся объехать яму, и вы продолжаете путь.
2. вы застряли в яме. Выбраться без посторонней помощи невозможно. Придётся ждать, пока кто-нибудь вытащит.
ВТОРАЯ  ОСТАНОВКА

Встречная машина вытащила вас. И вы на автостраде. На часах – полдень. Друзья просят прибавить скорость, в машине очень жарко. Вам хочется прибавить скорость и показать возможности машины.
Варианты выбора:

1. вы отказываетесь от этой идеи, опасаясь дорожных неприятностей.
2. вы поддаётесь на уговоры друзей и жмёте на газ. Но на дороге- работник автоинспекции, и вас штрафуют за превышение скорости. 
ТРЕТЬЯ  ОСТАНОВКА

У вас совершенно испортилось настроение, а дорога становится всё круче. Друзья шутят, смеются, требуют увеличить скорость. Общение с друзьями раздражает. У вас возникают неприятные ощущения.
Варианты выбора:

1. вы открываете окно, включаете радио и всё проходит.
2. вы останавливаете машину, выходите на обочину, ищите уголок, чтобы полежать и успокоится. 
ЧЕТВЁРТАЯ  ОСТАНОВКА

Раздражение прошло, стало легче. вы отправляетесь в путь, горная дорога, свежий воздух, хорошая музыка, шутки друзей и вдруг – хлопок: прокол шины.
Варианты выбора:

1. призвав на помощь друзей, вы меняете колесо и продолжаете путь.
2. вы в ярости. Настроение безнадежно испорченно. Вы пинаете машину и ушибаете ногу. Пока боль не утихнет, вы не можете отправляться в путь.
ПЯТАЯ  ОСТАНОВКА

Дорога становится все круче, много времени потеряно. Хочется достичь цели быстрее ,и немного отдохнуть.
Варианты выбора:

1. вы обсуждаете с друзьями, как можно изменить план прогулки не в ущерб самой прогулки, себе и друзьям..
2. вы решаете ехать быстрее, но ГАИ не дремлет…Штраф, неприятные обьяснения, ссора с друзьями.
РЕФЛЕКСИЯ ИГРЫ:

1. Дорога по которой вы ехали напоминает вашу жизнь?

2. Можно ли прожить жизнь без препятствий и неудач?

3. Как к ним относится?

4. Каким образом данная игра относится к теме нашего разговора?

                                              Анализ результатов игры:
Игра «ДОРОГА В ГОРЫ»
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Если ты набрал от 40 – до 50 баллов, то: это говорит о том, что ты даже в игровой ситуации не устаёшь размышлять над своими поступками.

         Ты понимаешь, что каждый твой поступок – это результат твоего  отношения к самому себе, к людям  и миру. Ты осознаёшь, что любые твои действия предполагают определённые последствия для тебя и ты поступаешь  так,  как подсказывает твой разум. 
         Совершая определённые поступки, ты размышляешь о последствиях их не только для себя, но и для других людей.  Ты ответственный человек. Если ты умеешь рассуждать в игровой ситуации, то и в жизни ты избежишь потерь и ошибок, которые поджидают тебя на пути.
Если ты набрал от 30 – до 40 баллов, то:
     ты считаешь, что можно жить, не думая о последствиях своих поступков.
              Тебе очень трудно принимать  собственные решения, очень часто поступок, совершённый необдуманно, вызывает позднее раскаяние. Но, к сожалению, зачастую это бывает поздно.
          Тебе иногда трудно ладить с людьми, приспосабливаться к их мнению и желаниям. Однако тебе очень хочется. Чтобы окружающие люди следовали твоим интересам и желаниям.
Если ты набрал 25 баллов, то:
            Твоё поведение – следствие безразличного отношения к себе и другим, что приводит часто к плохим последствиям. Нежелание прислушаться к голосу здравого смысла, единоличное принятие решений, необдуманность в отношениях с людьми может привести к тому, что человек останется в изоляции и страдает, как физически, так и психически. Ты безответственный человек.
В конце игры участники посчитывают баллы и, (по желанию), рассказывают о своём выборе.

Ведущий: 
          И в завершении беседы об ответственности человека перед человеком послушайте советы Сухомлинского.
1.

В 16 лет ты должен уже сознательно поставить вопрос, для чего я живу? И дать на него ответ гражданина.

2.

Человек поднялся над миром живого прежде всего потому, что горе другого  стало его горем. Умей чувствовать рядом с тобой человека, умей читать его душу, увидеть в его глазах духовный мир – радость, бедую несчастье, горе.
3.

Береги, щади неприкосновенность, ранимость другого человека, не причиняй людям зла, обиды, боли, тревоги. Беспокойства.

4.

Важнейшая школа воспитания эмоциональной чуткости – твоё отношение к матери, к девушке, к женщине? 

Отношение к женщине – тончайший измеритель чести, совести, порядочности.

5.

Умей быть снисходительным к человеческим слабостям стариков. Умей не замечать отдельные слабости людей. Но нельзя смешивать слабости и зло.  Против него надо бороться. Зло нетерпимо. Примириться  со злом – значит самому стать безнравственным человеком.
6.

Будь мужчиной,  в учении юноша! Твоё достоинство – учится в полную меру своих сил. Достоинство мужчины -  не быть нахлебником. Паразитом. Презирай лень мысли.

7.

Девушка, будь мудра и требовательна к любви. Любовь – горячее чувство, но властелином над ним должен быть разум. Рассудок. Там, где есть строгость женщины, девушки, юноша становится настоящим мужчиной.

8.

Человек продолжает себя в человеке. В этом человеческое бессмертие.

Ведущий: И снова мудрая мысль – здоровье всего дороже, здоровье дороже блага. Какова же наша ответственность перед собственным здоровьем?
( Выслушиваются ответы участников круглого стола).

Ведущий: Заканчивая  наш разговор, хочется пожелать добра, счастья, умения

· Брать ответственность на себя

· Понять своё благородное человеческое предназначение

А сейчас послушайте «Заповедь»  Р. Киплинга

Владей собой среди толпы смятенной,
Тебя клянущей за смятенье всех, 

Верь сам  себе наперекор Вселенной

И маловерным отпусти их грех.

Пусть час не пробил, жди не уставая,

Пусть лгут лжецы – не снисходи до них.

Умей прощать и не кажись, прощая,

Великодушней и мудрей других.

Умей мечтать, не став рабом мечтанья,

И мыслить, мысли не обожествив,
Равно встречать успех и поруганье,

Не забывая, что их голос – лжив.

Останься тих, когда твоё же слово

Калечит плут, чтоб уловлять глупцов,

Когда вся жизнь разрушена, и снова

Ты должен всё воссоздавать с основ.

Умей поставить в радостной надежде

На карту всё, что накопил с трудом.

Всё проиграть и нищим стать, как прежде

И никогда не пожалеть о том.

Умей принудить нервы, сердце, тело

Тебе служить, когда в твоей груди
Уже всё пусто, всё сгорело,

И только воля говорит: «Иди!»

Останься прост, беседуя с царями,

Останься честен, говоря с толпой.

Будь прям и твёрд с врагами и друзьями,

Пусть все в свой час считаются с тобой.

Наполни смыслом каждое мгновенье

Часов и дней неумолимый бег.

Тогда весь мир ты примешь как владенье, 

Тогда, мой сын, ты будешь ЧЕЛОВЕК.

IY. Подведение итогов. 
Ведущий. До новых встреч, дорогие друзья. Спасибо всем за участие в нашем разговоре.

